

---

# СТАНОВИЩЕ

от доц. Николай Недев, д.оз.

---

Зам.-директор, Медицински колеж – Варна, Медицински университет “Проф. д-р П. Стоянов“- Варна, e-mail: nikolay.nedev@mu-varna.bg

Член в Научното жури, съгласно Заповед № Р-109-394/20.09.2021г. на Ректора на Медицински университет – Варна

**Относно: процедура за заемане на академична длъжност „доцент“** в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.4. Обществено здраве, специалност „Кинезитерапия“ за нуждите на учебен сектор „Кинезитерапия“, Катедра „Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания, Факултет по Обществено здравеопазване към Медицински университет – Варна.

## I. Информация за процедурата

Настоящият конкурс за заемане на академичната длъжност “доцент” е обявен в Държавен вестник, бр. 61/23.07.2021г., и в него участва един кандидат – **Станислава Мартинова Богомилова** – главен асистент в учебен сектор „Кинезитерапия“, факултет Обществено здравеопазване към Медицински университет – Варна. Със Заповед № Р-109-394/20.09.2021 г. на Ректора на Медицински университет – Варна съм избран за член на научно жури (НЖ) и по Протокол №1 от проведено първо заседание, съм определен за изготвящ становище по процедурата за придобиване на академичната длъжност „доцент“.

Кандидатът е представил всички необходими документи за конкурса, съгласно изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния състав на МУ-Варна.

## II. Кратки данни за кандидата

**Станислава Богомилова** е родена в гр. Варна. През 2011 г. придобива ОКС „магистър“ по специалност „Кинезитерапия в НСА – София. След защита на дисертационен труд (2019) на тема „Разширеният фитбол като емоционален и терапевтичен метод за редукция на наднорменото тегло“ в Катедра по Кинезитерапия на ЮЗУ “Неофит Рилски” – Благоевград, придобива ОНС „доктор“. В периода 2014-2018г., заема АД „асистент“ в УС „Рехабилитатор“, Медицински колеж – Варна. От 02.2018г., заема АД „асистент“ в УС „Кинезитерапия“, Катедра „Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания“, Факултет „Обществено здравеопазване“, а от 02.2021г. и към настоящия момент – АД „главен асистент“ в същия учебен сектор. Участвала е в научни конференции и обучения за допълнително професионално обучение в България и в чужбина. Притежава професионална квалификация по мануален лимфен дренаж, хранене и диетика, онкорехабилитация и др. Член е на Асоциацията на физиотерапевтите в България (АФБ). Кандидатът има добра чуждоезикова подготовка – владее и използва в професионалната си дейност руски и английски език.

## III. Оценка на научно-изследователската, учебна и административна дейност на гл. ас. Станислава Богомилова, доктор.

### ❖ Обща характеристика на научно-изследователската и научно-приложната дейност на кандидата

Във връзка с участие в конкурс за заемане на академична длъжност „Доцент“, обявен от Медицински университет „Проф. д-р П. Стоянов“ – Варна бр. 61/23.07.2021г., на

вниманието на научното жури Станислава Богомилова е представила **21 научни труда**, от които **един дисертационен труд** и **един монографичен труд**. Таблично са представени **научните трудове на кандидата**, включени в справка по образец, доказваща изпълнение на минималните изисквания за заемане на академична длъжност „Доцент“, съгласно ЗРАСРБ от 2018 г. (14 бр.) и **научни публикации, извън доказателствения материал** за покриване на минималните изисквания за заемане на АД „Доцент“ (7 бр.).

ПОКАЗАТЕЛИ		Самост. автор	1-ви автор	2-ри автор	3-ти и сл. автор	Общо
<b>Включени в справка по образец, доказваща изпълнение на минималните изисквания за заемане на академична длъжност „доцент“, съгласно ЗРАСРБ от 2018 г.</b>						
Дисертационен труд		1				1
Монографичен труд		1				1
Пълнотекстови публикации в научни списания, реферирани и индексирани в <i>WOS/Scopus</i>	Чужди научни издания	-	-	-	-	5
	Български научни издания	-	-	2	3	
Пълнотекстови публикации в списания с научно рецензиране, нереперирани в световноизвестни бази данни с научна информация	Чужди научни издания	-	-	-	-	7
	Български научни издания	2	2	3	-	
<b>Общо</b>						<b>14</b>
<b>Научни публикации, извън доказателствения материал за покриване на минималните изисквания за заемане на АД „доцент“</b>						
Пълнотекстови публикации в списания с научно рецензиране, нереперирани в световноизвестни бази данни с научна информация	Чужди научни издания	-	-	-	1	1
	Български научни издания	1	2	3	-	6
<b>Общо</b>						<b>7</b>

Публикациите, посочени в авторския списък са предимно в български издания. В 16% от публикациите Станислава Богомилова е самостоятелен автор, първи автор е в 21% от **общия брой на публикациите**, в 42% е втори и в 21% е трети и последващ. Данните показват умение на автора за писане в колектив.

**Относно отражението на публикациите на кандидата в националната и чуждестранна литература** е представена справка от Университетската библиотека на МУ – Варна за 7 цитирания, които напълно удовлетворяват необходимото по конкурса.

Представена е справка, издадена в уверение на това, че Станислава Богомилова има регистрирани и активни научни профили в Google Scholar, Research Gate и ORCID.

Тематиката на научно-изследователската работа на **Станислава Богомилова** е отразена в представените за рецензиране научни трудове и може да се обобщи в следните основни направления:

❖ **Основни направления на научните трудове:**

**1. 1. Кинезитерapia за справяне с проблемите на наднорменото тегло.**

(ПВ\_3, ПГ\_8/1, ПГ\_8/5, ПГ\_8/1, ПГ\_8/3, ПГ\_8/4)

2. **Кинезитерапията, промоцията, превенцията и управлението на болестта.**  
(ПГ\_7/2, ПГ\_7/3, ПГ\_7/4, ПГ\_7/5, ПГ\_8/2, ПГ\_8/3, ПГ\_8/4, , ПГ\_7/1, ПГ\_8/2)
3. **Кинезитерапевтичен подход в ортопедичната практика.**  
(ПГ\_7/1, ПГ\_8/6, ПГ\_8/7, ПГ\_8/5, ПГ\_8/6)

❖ **Приноси, свързани с основните направления на научните трудове:**

#### **НАПРАВЛЕНИЕ 1: Кинезитерапия за справяне с проблемите на наднорменото тегло..**

Научните публикации в това направление отразяват интерес към проучване на наднорменото тегло и справяне с проблемите, които се пораждаат в резултат на него. За да се предотврати неговото въздействие е необходим *адекватен двигателен режим*, като кинезитерапевтично средство за повишаване на физическата активност и култура на пациента, за изпълнение на ежедневните му дейности, подобряване на работоспособността му и повишаване на психо-емоционалния тонус. Поради това е важно здравното възпитание, което продължава през целия съзнателен живот. То е съвкупност от осъзнати действия на човека, насочени към запазване на собственото си здравео. В това направление са налице **приноси с теоретико-методологичен и приложен характер.**

#### **НАПРАВЛЕНИЕ 2: Кинезитерапията, промоцията, превенцията и управлението на болестта**

Изследователската работа е насочена към определяне мястото на кинезитерапията в промоцията, превенцията и управлението на болестта. Разработени са специализирани кинезитерапевтични алгоритми при пациенти със социално-значими заболявания в областта на онкологичната патология, пластичната хирургия и при неврологични заболявания, съобразени с индивидуалните потребности на болния. На тази база е обоснована ролята на кинезитерапията, като неизменна част от комплексното лечение, имаща за цел постигане на физическа, психическа, професионална и икономическа пълноценност и подобряване качеството на живот на пациента. В това направление са налице **приноси с практико-приложен характер.**

#### **НАПРАВЛЕНИЕ 3: Кинезитерапевтичен подход в ортопедичната практика**

В това направление е акцентирано върху специализирани кинезитерапевтични подходи, включващи първоначално изследване на функциите на засегнатите области и последваща кинезитерапевтична програма, точно дозирана и съобразена с етапа на възстановяване и възможностите на пациента. Въз основа на получените резултати от направените проучвания се подчертава необходимостта от участието на специалист-кинезитерапевт при сформирването на екип за превенция и лечение в ортопедичната практика. В това направление са налице **приноси с практико-приложен характер.**

**Преподавателската дейност** на кандидатът е 7,5 години. Тя провежда учебна практика, лекции и упражнения в специалностите „Рехабилитатор“ и „Кинезитерапия“. За последните три години преподавателската ѝ натовареност е средно 360,6 часа. **Станислава Богомилова** осъществява преподаване по дисциплините: „Лечебен масаж“, „Кинезитерапия в ортопедията и травматологията“, Кинезитерапия в ревматологията“ и „Кинезитерапия в хирургията“

Кандидатът е работил по различни проекти в това число и проекти, в които са включени студенти. Работата ѝ със студентите има и други измерения – научно изследователска дейност и активно включване на студенти в студентски научни сесии.

#### **IV. Препоръки**

**Препоръчвам** авторката да засили публикационната си активност, като публикува резултати от научните си проучвания в специализирани научни списания и в чужбина, за да станат достояние на по – широк кръг специалисти в областта.

*Считам за необходимо да споделя лични впечатления.*

Познавам Станислава Богомилова от обучението ѝ в специалност „Рехабилитатор“. Притежава много добри умения за работа в екип – работоспособна, търпелива и всеотдайна. По настоящем е уважавана от студентите си и със своята добронамереност печели вниманието и доверието на специалистите от практиката, с които работи. В течение съм на избора на тема на дисертационния ѝ труд и изследователските ѝ усилия за придобиване на ОНС „доктор“. Открита по характер, любознателна и последователна в действията си тя се утвърждава като уважаван преподавател и колега.

**Заклучение:** Представена е достатъчно по обем и жанрово разнообразна продукция от кандидатът Станислава Богомилова, като утвърден преподавател по Кинезитерапия. Обобщени са приноси с теоретико-методологичен и практико-приложен характер. Интересите на кандидата са в широк диапазон, провокирани от дисциплините, по които преподава. Проучването на чуждия опит очевидно насочва интересите на кандидата към търсене на оригинални решения за прилагане на иновации в здравеопазването. Тя научно аргументира прилагане на иновативни практически подходи в областта на Кинезитерапията.

**Всичко това ми дава основание да препоръчам на уважаемото Научно жури да предложи на Ректора на Медицински университет – Варна кандидатурата на гл. ас. Станислава Мартинова Богомилова, д.оз. за заемане на академичната длъжност „доцент“ в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт, Професионално направление 7.4. Обществено здраве и специалност „Кинезитерапия“ за нуждите на учебен сектор „Кинезитерапия“, Катедра „Физиотерапия, рехабилитация, морелечение и професионални заболявания, Факултет по Обществено здравеопазване към Медицински университет – Варна.**

Дата: 14.10.2021 год.

Изготвил становище: .....  
/Доц. Николай Недев, д.оз./